

EL TIEMPO (S. Meteorológico N.).—Probable hasta las seis de la tarde de hoy. Cataluña y Levante: Vientos paños; Vientos y cielo poco nublado. Temperatura: máxima de ayer, 15 en Huelva; mínima, 5 bajo cero en Avila y Segovia. En Madrid: máxima de ayer, 13; mínima, 0,2 bajo cero. (Véase en séptima plana el Boletín Meteorológico.)

# EL DEBATE

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
MADRID ..... 2,50 pesetas al mes  
PROVINCIAS ..... 9,00 ptas. trimestre  
PAGO ADELANTADO ..... FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XXII.—Núm. 7.179 • Miércoles 30 de noviembre de 1932 CINCO EDICIONES DIARIAS Apartado 466.—Red. y Admón., ALFONSO XI, 4.—Teléfonos 91090, 91092, 91093, 91094, 91095 y 91096

## La Cámara francesa contra el pago de la deuda a los Estados Unidos

### ¿Mudanza o reforma? LO DEL DIA

Los Jurados mixtos de carácter agrario pasarán, excepto los de Trabajo rural, según parece, del ministerio del Trabajo, donde actualmente se encuentran, al de Agricultura. Sabido es que existen tres especies de Jurados mixtos agrícolas: los del Trabajo rural, para resolver las diferencias de los patronos labradores con los braceros del campo; los de la Propiedad rústica, que entienden en las cuestiones entre propietarios rurales y sus colonos, y los de Industrias agrícolas, que solventan los pleitos entre campesinos productores de materias primas y los fabricantes que las emplean en sus industrias. Estos últimos se han diversificado en varias ramas, y hoy existen, por lo menos en el papel de la "Gaceta", los Jurados mixtos remolchero-azucareros; los vitivinícolas, integrados por viñeros que venden la uva y bodegueros, que la compran; los lecheros, entre ganaderos montañeses y las fábricas de productos lácteos, y los trigoero-harineros.

Pues toda esa compleja red de organismos, inexistentes algunos en la realidad, fracasados otros, dañados los más y útiles los menos, pasará a depender del Ministerio de Agricultura. Es racional que así se haga, por la índole de los asuntos sobre que actúan esos Jurados mixtos.

Además, el Ministerio de Agricultura compete la ejecución de la Reforma agraria, y en cumplimiento de la base 22 de dicha ley, ha de elaborar un nuevo régimen de arrendamientos rústicos, cuyo anteproyecto hemos publicado. En él se encomiendan a los Jurados mixtos de la Propiedad rústica amplias funciones para regular los contratos, intervenir en los problemas que entre propietarios y renteros se susciten con ocasión de mejoras en las fincas, etc., etcétera. El proyecto lo suscribirá el ministro de Agricultura, y a su jurisdicción deben pasar los órganos encargados de hacer cumplir la futura ley. Que no perdure el contrasentido actual: las funciones de esos Jurados las regula el Ministerio de Agricultura, y de su organización dispone el del Trabajo.

Menos aún debieron sustraerse, como hasta ahora ha ocurrido, los Jurados de Industrias agrícolas a la competencia del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio. Porque ante aquellos se plantean sólo cuestiones sobre el precio de los productos, cantidades que pueden adquirir las fábricas en vista de la situación nacional e internacional de los mercados, aumentos o restricciones de los cultivos. Problemas todos de índole agrícola, industrial y mercantil. El ministerio del Trabajo no tiene, oficialmente, siquiera personal técnico para abordarlos.

La realidad, más fuerte que el teoén caciquil de los socialistas, ya se había encargado de arrebatar al Ministerio del Trabajo las materias sobre que actuaban esos Jurados y de trasvasarlas al de Agricultura. Así, en los remolchero-azucareros bastó una división de los fabricantes de azúcar en dos grupos, uno de ellos con fortísimos valedores en la situación política de hoy, para que la Comisión mixta remolchera, organismo superior de los Jurados correspondientes, paralizase su vida, se anunciara su reforma, para efectuar la cual llegó a nombrarse una Comisión, por orden del ministro del Trabajo, publicada en la "Gaceta" hace seis meses... y en cuya colección sigue archivada, así como lo está en el ministerio el dictamen que emitió en agosto. Mientras tanto, y en estos mismos días, los azucareros celebran reuniones con los directores del departamento de Agricultura, de las que esperan ha de salir la solución al problema del azúcar en el mercado español. Por otro lado, la invasión de la remolacha como planta preferida de nuestros regadíos, ha preocupado y ocupa aún la atención de los agrónomos y la Sección correspondiente del Consejo Ordenador de la Economía Nacional habrá de estudiarla... cuando llegue a actuar.

Pues con los demás Jurados mixtos y Comisiones de las Industrias agrícolas sucede lo mismo. Así, mientras una Comisión trigoero-harinera, que no se reunió más que para constituirse, mantiene el fuero del Ministerio del Trabajo, el de Agricultura tasa el trigo, crea otros complejos organismos encargados de regular el mercado de ese cereal y de sus harinas; reúne una Conferencia de trigoeros, molineros y consumidores; hace y deshace, en fin, política trigoera sin acordarse de aquella obscura Comisión del ministerio del Trabajo cuyos poderes son nada menos que una ley de la República, un decreto del Ministerio del Trabajo y varias órdenes, todas del ministro que hoy le rige.

Con los Jurados vitivinícolas ha ocurrido que la primera vez que iban a actuar, la pluma del ministro de Agricultura, falta de asesoramiento, se ha deslizado sobre ellos, invadiendo, con lógica, aunque sin legalidad, la jurisdicción de su compañero de Trabajo.

En fin, en buena hora, los Jurados mixtos de carácter agrícola al Ministerio de Agricultura. Pero que dicho paso sea la señal de su reforma, que es el único medio de volver a la vida a los atareados por el fracaso o inmóviles por su inutilidad, y de evitar el descrédito de todos.

Los de la Propiedad rústica han de ser verdaderos tribunales, y la ley orgánica que establece su jurisdicción especial, sea la de Arrendamientos que se prepara. Los de Industrias Agrícolas deben ser disueltos y reorganizados en forma de Comisiones técnicas, con representación de los interesados.

### Hitler vuelve a Berlín

Hoy conferenciará con el general von Schleicher

SE ESPERA UNA DECISION PARA EL JUEVES

PARIS, 29.—El tema estaba en la calle desde el primer momento. Bastó que alguien insinuara la sospecha que después se ha convertido en certidumbre, bastó el presentimiento de la mala acogida por parte de Washington a la réplica europea, para que las palabras adquiriesen valor de santo y seña: "No pagaremos". Con esa casta mística unanimidad que identifica todos los franceses en los momentos graves, la actitud fue tomando caracteres de consigna. Y ya a última hora, ante la efervescencia popular y patriótica, ¡quién podría decir que era el tema el que estaba en la calle o era la calle quien estaba en el tema! Pero las cosas podrán darse así en mero anhelo multitudinario infructuoso; puede acontecer que el Gobierno, sordo a los clamores del país, obrase por cuenta propia y en secreto.

No es la primera vez que esto acontece en la política democrática. Tantos reproches a los pactos de familia de tradición monárquica, tantos denuestos oratorios a la diplomacia del antiguo régimen, no han impedido en España que el pueblo se encontrase ante el hecho consumado de un tenebroso pacto de San Sebastián que no había ni autorizado ni contraído. La verdad es que si no en la doctrina, al menos en el real, han intimado siempre la democracia y el tapujo. Primero los Gobiernos acuerdan, luego piden confirmación de los hechos irreparables. Así ocurrió en España ante el más importante problema de nuestra historia. Así acaba de ocurrir aquí en estos mismos días con ese pacto franco-soviético que nadie acertara la explicación ni nadie tampoco se apresura a esclarecer.

Temiendo una segunda sorpresa en el asunto de las deudas americanas, anticipándose a la posible veleidat de un gobierno que concibe la política según los vagos y confusos modos sentimentales del romanticismo, el diputado Luis Marin planteó hoy inopinadamente en la Cámara el tema callejero, pidiéndole al Gobierno una concreta declaración sobre el pago del 15 de diciembre. Sintióse interpreté del deseo común, expresado el político derechista la necesidad de adoptar una actitud en consonancia con los intereses nacionales. Según Marin las razones del derecho se unen en este caso a las exigencias de los hechos. Francia no puede pagar. Pero, además—son sus palabras—, no debiera hacerlo aunque pudiese. "Es indudable—agregó— que entre las reparaciones y las deudas existen una relación de solidaridad y dependencia. Esta relación ha sido proclamada por toda la Cámara en otras ocasiones; ahora más que nunca es menester que el Parlamento confirme este vínculo."

### Hitler a Berlín

NAUEN, 29 11.30.—Hace media hora se ha publicado una nota oficial en la que se anuncia que en vista de la gravedad de la situación, el Presidente de la República no ha decidido todavía la solución que se dará a la crisis, con objeto de dar tiempo a los negociadores de un Gobierno con apoyo de una mayoría parlamentaria a agotar las oportunidades que se ofrecen para ello. Se deja entender que probablemente hasta el jueves no se conocerá el nuevo Gobierno.

El seguro ya que Hitler llegará a Berlín mañana por la mañana, pero, según los círculos racistas, la entrevista con el general Schleicher quedará reducida a discutir la posibilidad de que el Gobierno tenga el número de votos suficiente para aplazar las sesiones del Reichstag hasta el día 10 de enero, con objeto de dar tiempo a negociaciones más amplias.

El órgano de los racistas, "Der Angriff", asegura que Hitler se negará rotundamente a ello, pero en los círculos políticos de Berlín no se pierde la esperanza de que el jefe racista se muestre menos intransigente de lo que dicen sus partidarios, porque, dice, es difícil creer que Hitler haga el viaje a Berlín solamente para decir que no.

Algun periódico más optimista que los demás, saldrá mañana con el rumor de que todavía no ha perdido el jefe racista todas las probabilidades de presidir un Gobierno de coalición.

Para que la Cámara hiciese pública su voluntad presentó el prestigioso líder de la Federación republicana una moción en este sentido. Entonces se pudo ver por parte del Gobierno el deseo de introducir demoras y dilaciones. Malvy hizo saber que Herriot se había comprometido no a decidir nada hasta después de consultar a los organismos técnicos.

La obstinada insistencia del político derechista no logró que el debate se planteara en toda su amplitud. Pero fue suficiente, en cambio, para que la voluntad de la Cámara se expresase unánimemente y para que el Gobierno tuviese que prometer que ahora, al menos, no se encontraría el país ante hechos consumados. Aunque sólo fuera por esto, ya hubiese significado un éxito de intervención. Pero, además, es evidente que los signos de la voluntad del Parlamento han de impresionar mucho a Washington. Esta firme voluntad de Francia unida a las consecuencias que para el mismo comercio americano podría tener el descenso de la libra, será sin duda suficiente para que comience a plantearse en Norteamérica la posibilidad de encontrar una nueva fórmula. Tal vez ésta pudiera consistir en el hecho en que los países europeos pagasen en este plazo solamente los intereses, dejando para más adelante el acometer de una vez el problema general de las deudas.—E. M.

### EL GOBIERNO CONSIGUIÓ APLAZAR EL DEBATE

Planteó la cuestión el jefe de la derecha

Obtuvo la promesa de que no se decidirá nada sin consultar al Parlamento

SE DICE QUE NORTEAMÉRICA EXIGIRÁ SOLAMENTE LOS INTERESES

PARIS, 29.—El tema estaba en la calle desde el primer momento. Bastó que alguien insinuara la sospecha que después se ha convertido en certidumbre, bastó el presentimiento de la mala acogida por parte de Washington a la réplica europea, para que las palabras adquiriesen valor de santo y seña: "No pagaremos". Con esa casta mística unanimidad que identifica todos los franceses en los momentos graves, la actitud fue tomando caracteres de consigna. Y ya a última hora, ante la efervescencia popular y patriótica, ¡quién podría decir que era el tema el que estaba en la calle o era la calle quien estaba en el tema! Pero las cosas podrán darse así en mero anhelo multitudinario infructuoso; puede acontecer que el Gobierno, sordo a los clamores del país, obrase por cuenta propia y en secreto.

No es la primera vez que esto acontece en la política democrática. Tantos reproches a los pactos de familia de tradición monárquica, tantos denuestos oratorios a la diplomacia del antiguo régimen, no han impedido en España que el pueblo se encontrase ante el hecho consumado de un tenebroso pacto de San Sebastián que no había ni autorizado ni contraído. La verdad es que si no en la doctrina, al menos en el real, han intimado siempre la democracia y el tapujo. Primero los Gobiernos acuerdan, luego piden confirmación de los hechos irreparables. Así ocurrió en España ante el más importante problema de nuestra historia. Así acaba de ocurrir aquí en estos mismos días con ese pacto franco-soviético que nadie acertara la explicación ni nadie tampoco se apresura a esclarecer.

### El presente número de EL DEBATE consta de DOCE PAGINAS

Su precio es de DIEZ CENTIMOS

El presente número de EL DEBATE consta de DOCE PAGINAS. Su precio es de DIEZ CENTIMOS.

PARIS, 29.—Se cree saber que la segunda nota británica a los Estados Unidos, a propósito de la cuestión de las deudas, será enviada a Washington mañana miércoles.

### El presupuesto

PARIS, 29.—La Comisión senatorial de Hacienda ha reunido presidente por unanimidad a M. Joseph Caillaux.

La Comisión adoptó, según lo propuesto por el ponente, tres proyectos de ley relativos a los créditos abiertos por decreto en el ejercicio 1932, a la transferencia de los créditos del ejercicio de 1931-32 al ejercicio siguiente, y la apertura y anulación de créditos sobre el ejercicio de 1931-32.

Durante la discusión, el ponente señor Roy puso de manifiesto que en el presupuesto 1931-32 habrá un déficit de más de cinco mil millones que excede a todas las previsiones que se habían hecho. Ha expuesto también lo pesada que resulta la carga que existe sobre la Tesorería actualmente a consecuencia de todos los presupuestos deficitarios y ha expuesto la necesidad, si se quiere evitar en el porvenir grandes dificultades financieras, de no retroceder ante ningún sacrificio para equilibrar el próximo presupuesto.

### EL CONSEJO APROBO AYER UNA NUEVA LISTA DE JUBILACIONES

Se trata de jueces y magistrados, y se hará probablemente pública hoy o mañana

Se aumentará el personal administrativo de Instrucción Pública

### Pasan a Agricultura los servicios de política agraria encomendados a Trabajo

UN CREDITO EXTRAORDINARIO PARA LA R. AGRARIA

Se autorizó la reparación de todos los periódicos, excepto "La Correspondencia"

### NOTA OFICIOSA

El Consejo ha continuado el estudio del proyecto de constitución del Tribunal de Garantías constitucionales. De este transfiriendo al ministerio de Agricultura los servicios de política agraria actualmente encomendados al ministerio de Trabajo. Idem cediendo al Ayuntamiento de Santiago de Compostela parte del edificio que perteneció a la Compañía de Jesús, para instalar seis escuelas de niños y seis de niñas. Idem pidiendo al Ayuntamiento de Granada el edificio que fué residencia de los jesuitas, para dedicarlo a grupo escolar.

Obra Pública.—Expediente para el proyecto reformado de obras del muelle trasatlántico en Vigo. Idem para adquirir por concurso dos gangues con destino al puerto de San Esteban de Pravia.

Instrucción Pública.—El ministro ha dado cuenta de la situación administrativa existente en su departamento por la insuficiencia de personal para atender las necesidades de los servicios, habida cuenta del incremento de la población escolar y de los nuevos centros de enseñanzas creados. El Consejo autorizó al ministro para resolver los asuntos pendientes en su departamento, de acuerdo con las circunstancias. Idem aprobando un proyecto de decreto creando en Guadalupe la escuela de capataces agrícolas especializados en motocultivo, y otro ensanchando la esfera de acción de la escuela elemental de trabajo de Salamanca con una sección agraria a la que se destinan tierras y créditos. También se aprobó un proyecto de decreto para presentar en las Cortes un proyecto de ley regularizando el contrato del Ayuntamiento de Bilbao con el Estado para fijar las aportaciones respectivas para la construcción de escuelas. El Gobierno, después de leer el proyecto de decreto sobre la inspección de Primera enseñanza, lo aprobó. Por último, se aprobó también la elevación a profesional de la Escuela de Comercio de Oviedo.

### Indice - resumen

30 noviembre 1932

Glosario, por Eugenio d'Ors	Pág. 3
Los sucesos de ayer	Pág. 4
La sesión de Cortes de ayer	Pág. 5
Deportes	Pág. 6
Cine, teatro y fiestas	Pág. 6
La vida en Madrid	Pág. 7
Crónica de sociedad	Pág. 7
Radio	Pág. 8
Información comercial y financiera	Pág. 9
Madrid: Cláusula de la Asamblea extraordinaria de peritos agrícolas (página 4).—Los próximos presupuestos municipales.—Conferencia del señor Machibarena en la Unión Iberoamericana (página 7).	Pág. 9
Provincias.—Gestiones para resolver el problema de la vivienda en Barcelona.—Cláusula de la Asamblea de la Derecha Regional Valenciana. Se teme la pérdida de los altos hornos en La Felguera (página 3).	Pág. 10
Extranjero.—Ayer se firmó el tratado franco-ruso.—La Cámara francesa parece dispuesta a negarse a pagar la deuda a Norteamérica.—Hitler vuelve a Berlín. Hoy conferenciará con el general von Schleicher (página 1).	Pág. 11
323 ERUPCIONES EN DOCE HORAS	Pág. 12
BANDUNG, 29.—El volcán Krakatoa da numerosos signos de actividad. En doce horas se han registrado 323 erupciones.	Pág. 12





















EL DEBATE

MIRANDO HACIA EL...

Quien estas líneas escribe si no trata a Horacio con mano nocturna y con mano diurna...

Horacio enfermo de los nervios y bastante más allá del medio del camino de su vida...

No busques, oh Leucónoe, con cuidado curioso que saberlo no es posible...

RECURSOS FISCALES, por K-HITO

tales llenaron Roma de divinidades extranjeras y de ritos bárbaros. Constituían un mundo secreto y nuevo...

El puerto de Mar del Plata Trotsky regresa a Turquía

BUENOS AIRES, 29.—El ministro de Obras públicas ha aprobado el proyecto de obras de ampliación del puerto de Mar del Plata...

COPENHAGUE, 29.—Los periódicos dicen que el Gobierno sueco autorizaba a Trotsky a ir a Suecia...



—Pues, señor; con el tiempo que llevo llamando, voy a tener que pagar un dineral de impuesto del timbre.

POSTALES DE FRANCIA Paliques femeninos

En el aniversario de la muerte de Marcel Proust

Citados por señas, como con un sigilo cómplice, para que la presencia de la multitud no le restase intimidad a la ceremonia...

EPISTOLARIO

Tu sabrás (Las Palmas, Canarias).—Puesto que las dos chicas se hallan igualmente bien dotadas de atractivos físicos...

Advertisement for Olivetti typewriters, featuring the text 'CARTAS BIEN ESCRITAS' and an image of a typewriter.

VOLUTAS DE HUMO

—¿Se ha fijado usted cómo se ha puesto ese señor porque le he advertido, cortésmente, que la mesa estaba ocupada?

—Exactamente. Y repito, que por fortuna. Además, este matonismo de ahora (todos valientes y heroicos; todos «terribles») da lugar a escenas de una comicidad deliciosa.

HISPANO-OLIVETTI

M. 40 el último modelo de la gran marca nacional, y tendrá en su despacho lo mejor que se puede encontrar hoy en día en máquinas de escribir.

Folleto de EL DEBATE 24) B. DE BUXXY

CUANDO SE HA MENTIDO (NOVELA)

—Tengo entendido que el primo lleva enfermo mucho tiempo, ¿verdad?—prosiguió María Magdalena...

terminar el curso quiso hacer una última visita al lote de la Lechuza que era su paseo favorito y en el que solía acompañarle Esteban Mansegur...

recobrar sus movimientos, y aunque no está enfermo como Guillermo, es otro inválido.

dormir unas horas, aunque con sueño intranquilo y lleno de sobresaltos, decidió levantarse, y cómo no se encontraba mal del todo, abandonó su cuarto y descendió al piso bajo...